

面对险情,以血肉之躯制服暴徒——

# 张劼被授予“时代楷模”荣誉称号

中央宣传部24日向全社会公开发布张劼的先进事迹,授予他“时代楷模”荣誉称号。

张劼是安徽省蚌埠市公安局特警支队一大队教导员。从警17年来,他始终坚定理想信念、传承优良家风,长期奋战在打击犯罪、应急处突的第一线,在处置各种急难险重警情中屡立战功,被誉为“特警精英”。2016年1月5日,他在处置一起危害公共安全的重大警情中,不顾个人安危,挺身而出,用自己的血肉之躯制服暴徒,以实际行动诠释了人民公安为人民的庄严承诺。张劼曾荣获“全国五四青年奖章”“公安楷模”“全国公安系统二级英雄模范”“中国好人”等多项荣誉,荣立三等功2

次、嘉奖5次。

近一段时间以来,张劼的先进事迹宣传报道后,在全社会引起热烈反响。干部群众特别是公安干警和青年学生认为,张劼是“淬火成钢的英雄卫士”,他的先进事迹和崇高精神,鲜明体现了牢记使命、听党指挥的忠诚信念,挺身而出、舍生忘死的英雄气概,忠实履职、服务人民的担当精神,从容以对、砺而弥坚的顽强意志,生动践行了习近平总书记提出的对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求。张劼不愧为广大公安干警的优秀代表,不愧为全社会学习的榜样。广大公安干警纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精

神,扎实开展“迎接十九大、忠诚保平安”主题教育实践活动,全力维护国家安全和社会稳定,努力服务经济社会发展、服务人民群众,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

“时代楷模”发布以“我们的价值观、我们的中国梦”为主题,现场发布了张劼的先进事迹,宣读了《中共中央宣传部关于授予张劼同志“时代楷模”荣誉称号的决定》,播放了反映他先进事迹的短片,中宣部负责同志为张劼颁发了“时代楷模”奖章和荣誉证书。公安部、安徽省委有关负责同志,“时代楷模”的亲友、同事及社会各界代表等参加。

(据新华网)



志愿服务 街头便民

近期,福建省福州市教育系统广泛发动党员团员以支部为单位注册成为志愿者,要求党员志愿者每年志愿服务时长不低于50个小时,向市民提供名师学科学法指导等便民服务,在切实服务群众的同时,推动志愿服务规范化、制度化、常态化。图为9月24日志愿者在为市民免费维修家电。新华社记者 宋为伟 摄

## “义务校长”梁刚 把余热化作爱和担当

在江苏省宝应县的安宜镇刘庄村,有一个占地200多平方米的院落,这里远离城市的喧嚣,环境清新优雅,是该村退休校长梁刚的家,也是200多名留守儿童健康成长的“乐园”,这个“乐园”是70岁的梁刚历经千辛万苦创办起来的。

2010年9月,梁老发现,很多孩子不上课的时候都在村子里到处乱跑,而这些孩子的父母都外出务工,把孩子丢给年迈的爷爷奶奶看管。在“白发族”的看护下,虽然不愁吃穿,但孩子们的安全和教育却成了大难题。

“我那段时间在村里走了一圈,发现不少留守儿童因无人陪伴就在外乱跑,甚至学坏,这关系到孩子的将来啊!我是个退休教师,何不自己来教教这些孩子呢!”梁老想到就做,于是“刘庄村校外教育辅导站——笔墨缘书画班”就这样简单地开张了。

7年来,来书画班学习的留守儿童已达200多名。梁老不得不数次拿出积蓄进行基础设施扩建,花费8000多元将自家一间卧房改造成教室,并逐年添置课桌、黑板、书籍等教学设备。他还自掏腰包为学生订购了纸张、练习簿、墨水和

学习文具,并发动昔日学生募捐了500多册图书。

有人问梁老,放着这么好的生活不去享受,为何要自讨这么多“麻烦”?面对这样的疑问,梁老说:“我辅导过的这些孩子,多数都是留守儿童,他们很孤单,我喜欢和他们在一起,他们也喜欢我!”2017年7月,梁刚当选助人为乐类“中国好人”。

(据中国文明网)



## 乘火车需留心

### 印度列车上限时睡觉

印度铁路居然有这么一条“奇葩”规定:卧铺乘客晚上10时前不准睡,早间6时必须起!限时睡觉的目的是为了方便乘客“蹭座”。

《印度斯坦时报》报道,印度铁路原本允许卧铺乘客晚间9时可开始睡觉,但铁路委员会在收到数以千计有关“乘客睡不停”的举报后,决定将睡眠时段缩短1小时。

规定明确了乘客的睡觉时间,这一期间他们不得坐在下铺,剩余时段下铺则成为座位,上下铺乘客均可使用。

印度火车还设有“边铺”,其中边铺上铺的乘客抱怨最多。由于边铺下铺往往挤满持有RAC车票的乘客,他们白天无处落脚。购买RAC车票意味着如果有卧铺乘客退票或“升舱”,就能获得空出的铺位。

规定建议乘客照顾老弱病残者及孕妇,允许他们自愿选择睡眠时间。(据新华网)

## 去旅游要当心

### 泰国雨季蛇出没

每年6月至10月是泰国雨季,蛇类大量繁殖,出没频繁,经常闯入居民区,侵扰民众生活。泰国国家公园及野生动植物保护厅最新统计数字显示,7月以来,曼谷动物救援部门平均每个月要收到数百条蛇类“不速之客”,其中包括像眼镜蛇这样的剧毒蛇。

泰国媒体近日报道,本月中旬泰国南部宋卡府一名警员家中惊现30多条蛇、50多枚已孵化的蛇蛋及大块蜕下的蛇皮。本月初,泰国中部巴吞他尼府一条巨蟒潜入当地居民家,生吞了家中一只宠物猫。

专家建议市民保持家中整洁,做好灭鼠工作,在家中蛇虫出没处撒上硫磺或驱虫药水。如遇蛇类切勿惊慌和擅自捕捉,应打电话向相关部门求助。(据新华网)

## 防色狼请小心

### 印度“电鞋”助女性防性侵

印度女性遭受性侵的事件不时见诸报端。为帮助女性保护自己,印度南部特伦甘纳邦17岁学生西达尔特·曼达拉发明了一种“电鞋”。当使用者遇到危险时,鞋子能释放出0.1安培的电流电击侵犯者,并向警方和使用者的家属报警。鞋子用特殊电路板制成,利用“压电效应”来充电,使用者走路走得越多,鞋子就会产生更多电能并储存在充电电池中。

曼达拉虽然才念完高中,但他利用基础物理和在学校学到的编程知识,耗费两年时间设计出了这种鞋。据美国奇趣新闻网站 oddity central 报道,之所以把这种“防身武器”做成鞋,是因为曼达拉想到,它必须是女性一直用的东西。女性出门时可能会忘记带上电棍或其他防护设备,但不会忘记穿鞋。(据新华网)